

DE LAS FLORESTAS HISPANAS

II

Síntesis histórica

Refieren los historiadores, que en la antigüedad, la superficie de España estaba cubierta de grandes bosques, en los que abundaban, entre otros animales, los caballos silvestres, jabalíes, osos y distintas clases de aves. Los fenicios construyeron hermosas naves quinquirremes y trirremes en sus astilleros de Cadiz y los Cartagineses en Cartagena. Dice Plinio, que los barcos turdetanos hacían el comercio interno y el de exportación y para sus construcciones navales empleaban los árboles del país; según Iboracio, los patronos armadores de España, en tiempo de los romanos, llegaron a ser opulentísimos.

Lucio Junio Moderato Columela escribió por los años 35 a 40 de la Era Cristiana el primer libro sobre el cultivo de las especies arbóreas titulado *De arboribus*, que puede considerarse como un prólogo a la *De re rustica*, primera obra de ciencia agronómica.

Durante los tiempos medievales, a pesar de la gran extracción de madera que cartagineses y romanos realizaron de los bosques españoles, manteníanse millares de kilómetros cuadrados en su frondosidad paradisíaca, como lo demuestran las grandes talas que efectuaron los reyes Sancho el Mayor, García el de Nájera y Alfonso el Batallador en las regiones de Navarra, Castilla y Aragón, para la edificación de nuevas poblaciones.

Durante la época de la invasión árabe, las densas arboledas que poblaron las regiones españolas sirvieron de refugio a los cristianos perseguidos por los irruptores del Islam. En lo más escondido de las umbrosas selvas vírgenes de Asturias y de Galicia, de Castilla y de Aragón, cobijábanse pueblos enteros para librarse de la cimitarra agarena, conduciendo a ellas sus tesoros y los objetos del culto cristiano perseguidos por los moros, como lo prueba las numerosas esculturas de la Vir-

gen María que en la reconquista aparecieron.

Las famosas Bardenas, dilatadas superficies de millares de kilómetros cuadrados, situadas en las provincias de Navarra, Aragón y Castilla la Vieja fueron, hasta bien entrada la Edad Moderna, bosques inmensos, los que actualmente completamente pelados forman amplias llanuras con leves collados de glebas sedientas, donde se siembra con profusión el cereal, dejando de recolectarse o en mínima producción los años frecuentes de sequía, pues desaparecido el arbolado las lluvias son escasas generalmente o torrenciales cuando asisten. En la espesura de los bosques de estas Bardenas encontraron refugio seguro los maleantes y bandidos perseguidos por la justicia. En España, durante el medioevo y en la Edad Moderna, los bosques han sido talados despiadadamente sin régimen ni organización y en los tiempos próximos a la actualidad, el filo del leñador y el hacha del montero abatieron millares de metros cúbicos de árboles sin preocuparse de su repoblación. Aun en los casos menos desfavorables para la conservación del arbolado, se atendió únicamente a la repoblación natural, efecto de ella es la existencia de grandes calvicies en los antes umbrosos montes, consecuencia del nacimiento esporádico de sus diversas especies.

Hubiérase procurado cada año una repoblación lógica y ordenada en los cuarteles donde se extraían las especies arbóreas y los bosques hispanos conservaríanse casi en su plenitud.

Actualmente la riqueza arbórea española es exuberante en las regiones del Norte y muy menguada en las del centro y Sur. Desde los picachos del Pirineo hasta las márgenes del Ebro, desde las costas atlánticas y cantábricas a las mesetas centrales, todo el amplio circuito abarcado por las provincias del Norte, nos ofrece una gama asaz policroma. Ved los inmensos bosques de sus forestas, los densos robledales, los hayetos seculares, los esbeltos pinos, los copudos chopos, formando masas arbóreas de tal espesor que en numerosos parajes de la selva virgen no penetró jamás gozosamente el día de

la llanura. Este hermoso panorama tiene analogía por su belleza con los más admirados de Suiza. Las montañas del país norteño español son como altares ciclopeos donde se embalsama el incienso de las neblinas.

Contrasta notablemente el paisaje montañoso con el de las mesetas y planicies del centro y Sur.

Bardenas y terrenos llanos donde a veces la visual se pierde con manchones de terreno amarillento de rastrojales en los que se ha recolectado cereal, colinas suaves, dreceras de olivos que suben por los collados mientras hallan migosa tierra, enzarzados barmientos de frondosas cepas vitícolas, piezas hortícolas, irisadas con la policromía arbustiva, variedad de riqueza pingüe, caracteriza las glebas de Castilla, de Extremadura y de la Bética.

MIGUEL ANCIL

Aragón

(Continuación)

Estudiados los puntos primeros pasaremos a estudiar el tercero.

3.º Las insensatas divisiones y antagonismos en que viven los pueblos, y los odios injustificados entre los diversos partidos políticos.

Referente a este punto, causa verdadera y penosa sorpresa al hombre meditativo que reconcentrándose en sí mismo gusta de inquirir las causas originarias de las cosas, el lamentable estado de división y antagonismo en que se desenvuelve la vida de las sociedades humanas, lo mismo en los pueblos que en las ciudades.

Es el odio humano la rémora más entorpecedora del avance progresivo de la humanidad; fuerza negativa, destructora o terrible en sus ruinosos efectos, donde quiera que impere y se entronice huirá el bien, la paz, la justicia, e imperará el tumulto, el desorden y toda la turbamulta de las fuerzas negativas.

El odio nubla la inteligencia, mata el libre albedrío, da rienda suelta a todas las malas y desordenadas pasiones que lo generan y el hombre poseído del odio es terreno abonado para que en él germine todo lo malo.

Es el verdadero enemigo del hombre, la losa de plomo que impide todo movimiento noble y regenerador, y el mundo para salvarse debe enterrarlo varios codos bajo tierra o renunciar a todo anhelo de perfección, a todo intento de avance.

La labor a realizar en este punto, ha de ser individual primero, y colectiva después.

Siendo la sociedad el conjunto de individuos que la forman, es evidente y claro, como la luz del mediodía, que debe ser el individuo quien debe reprimir el odio, y este sencillo razonamiento que pueden comprender las inteligencias más embrionarias, parece no ejercer influencia en las más poderosas mentalidades de los personajes políticos, puesto que comprendiéndolo claramente, sin embargo proceden de manera opuesta.

Las pasiones las define la Filosofía como «movimientos del ánimo contra la razón» es decir insubordinaciones de la parte inferior de la personalidad humana contra la parte superior; las pasiones de las cuales no puede prescindirse para obrar, como que son los instrumentos de que se valen la inteligencia y la voluntad para realizar los actos, deben en todo momento supeditarse a los dos principios más excelsos de la persona humana.

Un obrero, un artista, el ejecutor de cualquiera actividad, necesita para ejercer su obra, su arte, su actividad, instrumentos, herramientas adecuadas sin las cuales su concepción de la obra no puede tomar realización práctica.

**

Es decir, que la iniciativa, la intención de ejecutar actos están en la mente, en la inteligencia y en la voluntad, quienes han de ejercer su autoridad absoluta sobre las pasiones, sus subordinadas; y cuando por poco desarrollo o potencia intelectual y por voluntad débil no se acierta a elegir actos ordenados, actos morales, y se cae

ALMACENES DE SAN JUAN

DEL 17 EN ADELANTE

RETALES

Procedentes de nuestra pasada Liquidación

solo RETALES

PERO A CUALQUIER PRECIO



Segundo Aniversario por el alma del señor

DON MANUEL PUEYO RIPA

ABOGADO

que falleció en Madrid el día 16 de Junio de 1931

a los 29 años de edad, recibidos los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

E. P. D.

Todas las Misas que dicho día 16 se celebren en las iglesias de esta ciudad; las de la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, de Huesca, y el Expuesto del día 17 en nuestra Parroquia, serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.

Sus apenados esposa doña Carmen Aguarón; hijita María del Carmen; madre doña María Ripa; madre política doña Consuelo Delgado; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

JACA, JUNIO DE 1933.

Los Excelentísimos e Ilustrísimos Señores Obispos de Jaca y Huesca concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

bajo el imperio de las pasiones, todo es tumulto, desorden eclipse del bien.

El mal del día es precisamente esto: predominio de las pasiones sobre la inteligencia y la voluntad y de aquí los odios, los antagonismos y las divisiones irreducibles que llevan camino, de no ser reprimidas en una forma u otra, de precipitarnos en el caos, en el naufragio final.

Es inevitable que nos dividan nuestras creencias religiosas, que nos alejen los ideales políticos, que nos separen las concepciones sociales, pero debiéramos unir el sentido común la identidad de naturaleza, y la comunidad de orígenes y destinos finales, y el propio instinto de conservación.

Si el tiempo que los ignorantes emplean en combatirse unos a otros, lo emplearan en combatir sus propias pasiones, sus instintos desordenados, sus inmorales deseos, otra sería la suerte del mundo, y no sería tan trágica la vida humana sobre el planeta tierra.

La Naturaleza revela sus secretos a los hombres meditativos que han conseguido domar el corcel salvaje de sus pasiones; la verdad se revela a los contemplativos, a los místicos, a los hombres de intensa espiritualidad, mientras que los dominados por sus pasiones viven en tumulto permanente en las depresiones en las honradas de la existencia.

¿Cómo ha de rendir la Naturaleza sus secretos, cómo ha de rendir la tierra sus máximos productos, cómo ha de brillar la luz de la inteligencia en las mentes de las multitudes, entregadas sin freno al tumulto de las pasiones?

De espaldas a la moral, olvidados los sagrados principios de la confraternidad humana, combatiéndose con encono unos a otros en lugar de prestarse la ayuda mutua que unos a otros nos debemos, no se pueden esperar otros frutos que los que hoy da la deplorable convivencia de los hombres entre sí.

Carencia de trabajo, condena terrible a carecer de medios de vida millares de seres humanos, fieros impulsos destructores ocupando las mentes de millares de hombres, crímenes espantosos y toda la escuela forzosa que acompaña la vida de las sociedades cuando éstas pierden el freno de las creencias, de la moral y de todas las grandes virtudes generadoras de bienestar.

* *

Sumándose encono, antagonismo y odio

de ningún modo pueden dar suma de concordia de orden y de paz indispensables las tres condiciones para que los pueblos e individuos progresen y se perfeccionen.

La excelencia de los partidos políticos se había de manifestar y adquirir prestigio en la masa electoral no por las promesas previas al desarrollar su programa en las elecciones; por sus actos prácticos en bien de los ciudadanos, y en tanto no den frutos de esa clase, no vale la pena de que los electores se apasionen por este o por aquel partido, porque en definit va ninguno cumple con sus deberes en líneas generales, sin que esto sea decir que no haya en ellos personas buenas, inteligentes y bien intencionadas que ejecutarían cosas buenas en la marcha pública, de encontrar competentes y buenos colaboradores.

Los escritores, poetas, artistas en general, deben desterrar de sus propagandas por el progreso humano cuanto pueda excitar las bajas pasiones de las multitudes, y solo deben ofrecer ejemplos de moralidad, de trabajo honrado, de bien y de justicia.

De no ser reprimido el odio, nos precipitará irremisiblemente en las estériles llanuras del hambre universal.

J. M. CLAVERIA

Barcelona Mayo de 1933

Nota política

CRISIS

Pocos momentos después de salir nuestro número anterior a la calle, una llamada telefónica nos dió la noticia de que se había planteado la crisis total.

La nueva circuló rápidamente por la ciudad y ya desde este momento empezaron las cábalas y calendarios sobre el Gobierno que había de sustituir al dimitido. Toda la semana ha durado el proceso de esta crisis que se creyó iba a ser histórica y de transcendencia y que no ha pasado de la categoría de un episodio más.

La crónica de nuestro corresponsal de Madrid, escrita el domingo, cuando todavía había un mar de confusiones en torno

a la crisis, nos da una idea de su proceso, que ha sido muy laborioso. Por ser esta crónica muy extensa vamos a reproducir sólo algunos párrafos.

El planteamiento de la crisis no hizo gracia alguna a los partidos de la concentración republicano-socialista.

En las conversaciones de los diputados mayoritarios produjo no solamente extrañeza, sino irritabilidad, reflejada demasiado vivamente en algunos órganos de su prensa.

El encargo dado al señor Besteiro, aun sabiendo que éste había de rechazarlo, no fué tampoco del agrado de los partidos coaligados, ni siquiera de sus correligionarios los socialistas.

Después, por el acuerdo de los socialistas, el señor Prieto aceptó los poderes que le confirió el presidente de la República para formar un Gobierno de amplia colaboración republicana en maridaje con el socialismo.

A pesar de contar, al parecer, el señor Prieto con el apoyo de Acción Republicana, de los radicales socialistas, de la Orga, de la izquierda, don Indalecio Prieto no tuvo éxito alguno.

Los poderes dados al Ministro de Obras Públicas fueron condicionales, toda vez que le obligaban a intentar un Ministerio en que estén representados los radicales, los federales y el grupo independiente, porque, de no ser así, no había para que abrir esta crisis si había de continuar el mismo equipo político parlamentario con la sola diferencia del presidente.

Y ni los radicales, ni al parecer los federales, están dispuestos a cambiar de actitud, por entender que persisten las mismas causas que los llevaron a la obstrucción, o sea la permanencia del socialismo en el Poder.

El jefe del Estado ha cumplido estrictamente con sus deberes constitucionales. Su encargo para la constitución de un Gobierno tenía que ir, como dijo el señor Besteiro, de mayor a menor, teniendo en cuenta la importancia numérica de cada minoría parlamentaria de las afectas al régimen.

Había de empezar, por lo tanto por la socialista, si ésta fracasaba en su empeño, era preciso confiar los poderes a los radicales y si éstos no podían constituir Gobierno o se negasen a intentarlo por las razones conocidas, entonces el encargo presidencial recaería en los radicales

socialistas y así sucesivamente hasta darse con la posible solución.

* *

Así las cosas llegó lo imprevisto y el Presidente de la República encarga la formación del nuevo Gobierno al señor Azaña, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Azaña; Estado, De los Ríos; Gobernación, Casares Quiroga; Obras Públicas, Prieto; Instrucción Pública, Barnés; Hacienda, Viñuales; Guerra, Azaña; Marina, Companys; Agricultura, Domingo; Trabajo, Largo Caballero; Justicia, Albornoz; Industria y Comercio, Franchy Roca.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 8.—De mucho revuelo político este jueves de junio. Fíjate, lector, crisis, nada menos que crisis total. Gran algazara en los partidos antigubernamentales; espectáculo inmensa en el pueblo. Todo el mundo esperaba este acontecimiento político y todo el mundo lo acogió con sorpresa inusitada. Como en los primeros momentos nadie creyó en tal hecho, funcionó el teléfono febrilmente inquiriendo noticias y detalles.

—Tiempo bueno en el centro del día y fresco, casi frío, al ponerse el sol. De todos modos son agradables estas temperaturas de junio y además de agradables, beneficiosas para la agricultura que es lo que interesa.

—El Gobernador civil de Zaragoza visita las Catedrales de Nuestra Señora del Pilar y del Salvador (La Seo).

Viernes 9.—En Zaragoza ha aprobado con brillantez el primer curso de Filosofía y letras el notable médico don Pedro Agel, que cuenta ochenta años de edad. Es el primer caso de un estudiante octogenario en la Universidad de Zaragoza y para celebrarlo los compañeros del viejo estudiante le han obsequiado con una merienda que tuvo caracteres de intimidad y de *algazara juvenil*.

—Sigue el proceso de la crisis y Juan Español hecho un llo. Besteiro, Prieto,

juegan papel principal en las consultas y van y vienen bebiendo los vientos en su deseo de fórmulas de solución. Prieto acepta el encargo presidencial de formar gobierno pero poco después se ve obligado a declinar tal honor ante inconvenientes insuperables.

—La magna obra «Riegos del Alto Aragón» amenazada de grandes peligros según el oscene don Jorge Cajal. Recordando este pesimismo de la zona regable el Presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido a los diputados oscenses el siguiente telegrama:

«Cundiendo alarma angustiosa toda provincia ante plan obras hidráulicas. De acuerdo con informe Consejo Obras Públicas debe evitarse todos medios se cercene plan Riegos Alto Aragón. Cámara Comercio Industria confía su defensa ley especial 7 de Enero 1915 única manera resurgir provincia, evitando violencias plantearse si intentaran mermar derechos concedidos. Gascón de Gotor, presidente».

Sábado. 10.—Las tormentas de estos días han ocasionado graves daños en varios pueblos de la provincia de Zaragoza. Como las pérdidas sufridas supone la miseria para cientos de familias, en magna asamblea se acordará solicitar de los poderes públicos el envío de socorros que alivie la triste situación de los pueblos damnificados.

Domingo 11.—Hoy día de romería y visitas a determinadas ermitas y santuarios. En esta montaña se han celebrado las que son tradicionales con el fervor y fe de siempre.

—Los vecinos de Pompinillo pueblecito de esta provincia han sufrido hoy la desagradable sorpresa de ver convertida en ruinas por un incendio su sencilla y simpática iglesia parroquial situada en las afueras del pueblo. La información abierta sobre este suceso permite suponer que el incendio fué intencionado y lo motivó el deseo de borrar las huellas del robo de un artístico retablo del siglo XV, al parecer muy codiciado.

Lunes 12.—Han sido inauguradas provisionalmente, las obras de los Riegos del Bajo Aragón, habiéndose soltado el agua por el nuevo canal que conduce a las acequias de Fuentes y de Quinto. El acontecimiento ha llenado de júbilo a toda aquella zona.

El catedrático señor Xirau, que es diputado catalán, ha suspendido a un centenar de alumnos de Derecho civil que redactaron un ejercicio de exámen en castellano. La indignación es enorme y la mayoría de los estudiantes han pedido exámen de comparación.

—En Lumpiaque unos desconocidos asaltan una finca y talan 183 olivos.

Martes 13.—Con absoluta regularidad, respondiendo exactamente a los cálculos anunciados por el capitán Barberán y el teniente Collar, el avión «Cuatro vientos» ha realizado la gran etapa Sevilla-Habana, en la que los intrépidos pilotos han cubierto una distancia de 6.200 kilómetros sobre el mar.

El aparato, de construcción nacional, ha dado un admirable rendimiento, siendo ello otra circunstancia feliz que agregar a este gran éxito de la aviación española.

Adoración Nocturna

La Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad, celebrará en la noche del sábado 17 al domingo 18 de este mes de Junio la FIESTA DE LAS ESPIGAS en el Asilo de Ancianos desamparados.

- Orden de la Vigilia:
- A las diez y media, Junta de Turno.
- A las once, Exposición de S. D. M.
- A la una, Trisagio cantado y Acto de Desagravio.
- A las cuatro, Misa cantada, en la que se administrará la Sagrada Comunión.
- Después de la Misa, procesión con el Santísimo Sacramento por el interior del Asilo, terminando en el jardín, desde donde se dará la bendición solemne a los cuatro puntos cardinales.
- Se invita a todos los devotos de Jesús Sacramentado y especialmente a los labradores.

Gacetillas

De La Voz de Aragón

Ya conocen los lectores el proyecto. Desde estas columnas dimos la noticia del proyecto y del entusiasmo que había despertado en los medios deportivos, así como del merecido elogio tributado a Jaca con motivo de ser su Municipio el primero de Aragón que con visión moderna decide la construcción de una piscina.

En Cataluña son pocos los Ayuntamientos que carecen actualmente de piscina, como necesidad higiénica indispensable y aliciente para el turista en poblaciones veraniegas.

En Aragón nada de esto se ha hecho todavía. Las capitales no dan ejemplo, ni hacen nada en beneficio de la higiene. Hemos hablado muchas veces del descuido de los baños municipales del Ebro, y cuando esperábamos del nuevo Municipio normas distintas hemos visto con decepción que sigue el sistema de subastar el servicio y otorgarlo al mejor postor siempre con vistas a explotación del bar, no al ordenado y reglamentado cumplimiento de los preceptos de higiene en el baño. Pero, ¡en fin!, hablábamos de Jaca y no precisa para resaltar su obra poner de relieve el abandono de otros Municipios.

Jaca, en pocos meses, encariñada con la idea de una piscina, ha llevado el proyecto a la práctica con toda celeridad. Actualmente se está terminando la construcción, y nos aseguran que el próximo mes de julio será inaugurada la primera piscina municipal aragonesa. Al acto invitará Jaca a buen seguro a los deportistas zaragozanos y entidades de cultura física, y es opinión nuestra que a este acto hay que darle el mayor esplendor, para que cunda el ejemplo en la región, y después de Jaca sean otros los municipios aragoneses que incorporen esta mejora.

La Perla del Pirineo con este nuevo proyecto ha correspondido una vez más a su bien ganado título.

Agradecemos a Don Juan Lacasa agente consular de Francia en esta ciudad, el envío que nos ha hecho de dos folletos que se refieren uno a la exposición francesa del libro en Madrid y otra a la participación francesa a la Feria internacional que se celebra en Barcelona. Los dos son muy interesantes y están editados con gran esmero.

Como decíamos en la información de nuestro anterior número los alumnos del cursillo de Francés han realizado una excursión por el mediodía de Francia, acompañados de su profesor señor Advenier. Ha resultado muy agradable e interesante y probablemente alguno de los excursionistas nos dirá sus impresiones la semana próxima.

Con profundo sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento de la señora Doña Joaquina Santolaria, esposa de nuestro amigo el conocido propietario don Leon Ara, a quien hacemos presente nuestro pésame sentido.

Terminada la licencia que disfrutaba ha regresado a su destino de Tarragona el joven teniente de la Guardia Civil don José Bello,

En Nador han contraído matrimonial enlace la bella señorita de esta ciudad Blanca Almuzara Cantuer, ilustrada maestra Nacional con ejercicio en aquella plaza, con don Benigno García López agente del cuerpo de Investigación y Vigilancia.

La ceremonia se celebró el día 27 de Mayo último en la iglesia de Santiago el Mayor y con este motivo se pusieron de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta el nuevo matrimonio. Reciban nuestra felicitación que hacemos extensiva a los padres de la novia, los señores don José Almuzara, industrial que ha sido de esta ciudad y doña Delfina Cantuer, ilustrada maestra Nacional.

El Expuesto y Misa de los días 18, 19 y 20 próximos, será aplicado por el alma de don Francisco Claro, Comandante de Carabineros. La familia suplica la asistencia.

En la parroquia de Novès se celebró días pasados el matrimonial enlace de la hacendosa jóven Carmen Escobar, perteneciente a una de las más prestigiosas familias de aquel pueblo con don Gregorio Piedrafito, también de conocida familia de Ullé. Como ambas familias tienen muchas simpatías y amigos, a la ceremonia religiosa asistió un extraordinario número de invitados que fueron más tarde obsequiados con esplendor en la casa de la novia y seguidamente en la del novio. Reciban nuestra felicitación.

El nuevo ministro de Hacienda Sr. Viñuales es hijo de Huesca y de familia muy prestigiosa en esta provincia.

Catedrático de la Universidad de Madrid y director general del Timbre, se destacó como un gran técnico financiero y en materia de economía ha dado pruebas muy destacadas de su valer.

Su elevación a tan elevado puesto ha causado en esta provincia general alegría.

HECHO

MUERTE SENTIDA

El miércoles de la semana pasada falleció en plena juventud, a los veintinueve años de edad, la ejemplar religiosa Sor Sagrario de Jesús, de la Congregación del Amor Misericordioso, en la casa que tienen establecida en esta villa. Una traidora dolencia que duró cerca de un mes se cebó en aquella naturaleza juvenil, y ni los esfuerzos de la ciencia, ni los cariñosos y solícitos cuidados de sus hermanas en religión, pudieron evitar el funesto desenlace, entregando su alma a Dios en medio de dolorosas molestias, pero sufridas pacientemente con la resignación propia de su alma angelical.

La pequeña comunidad ha perdido una de sus queridas hermanas, pero la parroquia se verá privada de uno de sus valiosos elementos, ya que con sus conocimientos musicales contribuía con el canto y tocando el armonium, al mayor esplendor del culto y solemnidad de las funciones religiosas de esta Iglesia.

El vecindario todo ha sentido muerte tan prematura como lo demostró la numerosa concurrencia que acompañó al cadáver al cementerio y a los solemnes funerales que en sufragio de su alma se celebraron en la parroquia.

Profundamente afectada la comunidad, da las más efusivas gracias a todos aquellos que tanto se interesaron durante la enfermedad por la salud de la finada, y tan eficaz y desinteresada cooperación prestaron para la mayor suntuosidad de su entierro.

La piadosa y caritativa dama D.^a Sixta Gastón, fundadora de esta religiosa institución, que tanto contribuye a la instrucción y educación de los párvulos, y al fomento del culto católico, tuvo el rasgo generoso de colocar los restos mortales de la difunta religiosa en el panteón de familia que tiene erigido en este cementerio.

Acompañamos a las afligidas hermanas y a su constante protectora doña Sixta en el justo dolor que sienten por tan sensible desgracia, pudiéndoles servir de lenitivo la piadosa creencia de que el Dios de las misericordias habrá premiado en el cielo las virtudes que atesoraba el alma de la finada.

NUEVA FABRICA

La explotación de la madera de estos bosques, que principió hace algunos años, parece que queda incompleta, al tener que extraerla en bruto, y no disponer de una fábrica de aserrar para que quedara aquí la ganancia y beneficio a que tienen derecho tales explotaciones; y este vacío se ha venido a llenar con la construcción de la nueva fábrica que en un amplio y espacioso edificio, situado a un kilómetro del pueblo, en el sitio llamado «La Palomera» funciona hace ya unos días, habiéndose montado varias máquinas para las diferentes operaciones propias de dicha industria y especialmente una para aserrar gruesas maderas procedente de la Guillet-Auserre et Fils, de Francia, que es de lo mejor y más moderno que se conoce hasta el presente.

Con tal motivo son numerosos los obreros que tanto en dicha fábrica, como en los bosques para el corte de madera, encuentran ocupación, resolviéndose el problema del paro forzoso en esta villa.

EDICTO

Don Ignacio Rapun González, Recaudador Ejecutivo de la Zona de Jaca.

HAGO SABER: Que por providencia de fecha cinco de abril de 1933, dictada por esta Oficina en el expediente de apremio que instruye contra don Santiago Campo Fumanal, por débito de industrial, correspondiente a los años 31 y 32, ha sido decretada la venta en pública subasta, de los bienes embargados al mismo, que se detallan a continuación:

EFFECTOS QUE SE SUBASTAN.—1.º Un coche matricula H U, n.º 1118 Chevrolet, 2.500 pesetas.

Todo el que le interese ver tal vehículo, podrá solicitarlo de don Mariano Cervero, industrial de esta plaza, y que fué nombrado Depositario por esta Recaudación.

La subasta tendrá lugar en el local de estas oficinas, sito en la casa Banco Zaragozano, tercer piso el día 26 del corriente, y horas de las 10 de su mañana admitiéndose durante la primera hora después de abierto el remate, las posturas que cubran los dos tercios de la tasación, y si transcurrido este tiempo no se hubiera presentado ninguna, se admitirá la que cubra el importe del débito, recargos y gastos del procedimiento.

Lo que se anuncia al público, convocando licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 100 del Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928.

Jaca 8 de Junio de 1933.—El Recaudador ejecutivo, IGNACIO RAPUN.

AL PUBLICO EN GENERAL

Nuevo taller de pintura, para toda clase de trabajos decorativos, de

MANUEL VIVAS
BELLIDO, 18 — JACA

NOTA: Se hace saber que dicho taller se ofrece, también, para toda clase de blanqueo, a precios económicos.

NO OLVIDARSE: Bellido, 18

Se han encontrado dos largos de cama. Se entregarán a quien acredite ser su dueño

Tir. Vda de R. Abad. Mayor 32—Jaca

Las misas que se celebren los días lunes 19 y martes 20 en el altar de San José, Iglesia del Carmen, de 8 a 11 inclusive, serán aplicadas en sufragio de

Don Mariano Sánchez-Cruzat Cantuer
y de su esposa

Doña María López Juan

que fallecieron el 31 Agosto 1907 y 19 Junio 1919, respectivamente

E. P. D.

La familia suplica a sus amigos la asistencia y oraciones.

¡AUTOMOVILISTAS!

Del 1.º al 30 de Junio de 1933

NACIONAL PIRELLI

venderá al mismo precio de una cubierta turismo, un juego completo (cubierta y cámara de aire), lo que equivale a entregar

UNA CAMARA GRATIS

REPRESENTANTE: AUTOMÓVILES BANDRÉS JACA

LA MALLORQUINA

ANTONIO TORRES

PLAZA DE LOS MARTIRES. — JACA

Se liquidan muchos calzados de caballero, señora y niños desde 2 pesetas par

SOLO POR 15 DIAS

DESDE EL 15 AL 30 DE JUNIO

VERDADERA LIQUIDACION.

PRECIOS INCREIBLES.

SEÑORAS

Elegancia y economía la encontrarán Vds. haciéndose la Permanente en la

NUEVA PELUQUERÍA DE SEÑORAS

IRMA

Servida por un expertísimo oficial, ex-dependiente de la casa Maffioli, de Zaragoza, y CUYO OFICIAL ESTARA EN ESTA CASA POR TIEMPO INDEFINIDO.

Ondulaciones Marcel y agua. Corte de cabello, decoloraciones y tintes de todas clases.

Permanente con todo el servicio completo 15 Ptas.
» » sachet Eugène 20 »

SERVICIO ESMERADO

HIGIENE Y CONFORT

CALLE DE COSTA (ANTIGUA DEL CARMEN), 14, 1.º, JACA. TELÉFONO 116

Salvador D. del Corral
Especialista en enfermedades de los ojos
CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.
JACA

MATERIALES **URALITA**

José Ríos

COSTA, 10 JACA

Lea usted LA UNIÓN

Muy en breve

A. CARDESA

Médico del H. Clínico
Ayudante del Catedrático Dr. Casadesús
Profesor A. de la F. de Medicina de Barcelona

ESPECIALISTA EN GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS

VISITARA EN JACA

Cocinera y muchacha

se necesitan en BAR - RESTAURANT.
Mayor, 11.

Chico formal y trabajador de 14 años sabiendo leer, escribir y 4 reglas se necesita como APRENDIZ en CASA SEGURA, Echegaray 7, Jaca. Serán preferidos los de la población. Ganarán desde el primer día.